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Termin

Entscheidung

| Verwaltungsausschuss
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beschlieRend |

Finanzielle, personelle und organisatorische Auswirkungen

Finanzielle Auswirkungen im laufenden Haushaltsjahr / Wirtschaftsjahr? [ Nein

X Noch nicht absehbar [ Ja, €

Stehen Mittel zur Verfigung? [J Nein X Ja

Produkt / Sachkonto:

Wird ein Antrag auf GberplanmaRige / auRerplan-
maRige Ausgaben gestellt? Nein [ Ja

Ist die Begriindung der Unabweisbarkeit der Kosten in Sachverhaltsdar-
stellung enthalten? [ Nein O Ja

Finanzielle Auswirkungen in den Folgejahren?

[0 Nein

X Noch nicht absehbar O Ja, €

Auswirkungen auf den Stellenplan im Ifd. Haushalts- / Wirtschaftsjahr?

Sonstige personelle / organisatorische Auswirkungen
Nein O Noch nicht absehbar [ Ja

Sonstige personelle / organisatorische Auswirkungen
Nein O Noch nicht absehbar [ Ja

Beteiligung Dritter

Erganzende Darstellung zu den finanziellen Auswirkungen
siehe unter Ziffer der Begriindung.

X Nein O Noch nicht absehbar O Ja

Auswirkungen auf den Stellenplan in den Folgejahren?

X Nein [ Noch nicht absehbar O Ja

Kosten insgesamt Belastung LWV

€ € €
Veranschlagung im Teilfinanzhaushalt

im Teilergebnishaushalt -Investitionstatigkeit-

O ]

[0 Nein

Sachkonto




Inhalt des Berichtes

Der Verwaltungsausschuss beschliel3t auf die groRe Anfrage der Fraktion Die Linke folgende Stel-
lungnahme:

Der LWV Hessen hat sehr friihzeitig u. a. mit Rundschreiben vom 24.03. bzw. 31.03.2020 (liegen
den Fraktionen der Verbandsversammlung vor) auf die Thematik reagiert, um die Leistungserbrin-
ger mit der Weiterzahlung der Vergutung zu unterstitzen. Hintergrund ist dabei die unterstellte
Bedingung, dass sich die Leistungserbringer gegenseitig unterstiitzen, um zum Wohl der behinder-
ten Menschen die notwendige Betreuung auch weiterhin sicherzustellen.

1. Welche Einrichtungen und Trager, die malRgeblich vom LWV Hessen getragen werden, sind
momentan geschlossen (wie z. B. Werkstatten/Tagesforderstatten etc./teilweise gedffnet oder wei-
terhin offen)?

Antwort: Mit der zweiten Verordnung zur Anpassung der Verordnungen zur Bekdmpfung des
Corona-Virus vom 23.03.2020 hat die hessische Landesregierung fir die in § 4 der in der Anlage
beigeflgten Verordnung beschriebenen Personenkreise ein Betretungsverbot ausgesprochen.
Insofern wurden die in der Frage angefiihrten Einrichtungen weder teilweise noch vollstandig ge-
schlossen.

2. Ist die Betreuung von Menschen, die dringend eine Tagesstruktur bendtigen, nach wie vor ge-
wahrleistet und an wen kdnnen sich Familien und Angehdrige wenden, wenn sie mit einer Betreu-
ungssituation tUberfordert sind?

Antwort: Der LWV Hessen hat mit seinen Schreiben vom 24. bzw. 31.03.2020 alle betroffenen
Leistungserbringer aufgefordert, aufgrund der derzeit bestehenden Ausnahmesituation zusam-
menzuarbeiten und sich gegenseitig zu unterstitzen, um eine adaquate Betreuung der betroffenen
behinderten Menschen zu gewahrleisten. Dazu gibt es, wie die bisher eingegangenen Stellung-
nahmen der Leistungserbringer bzw. Dienste zeigen, eine sehr hohe Bereitschaft, um dieser Auf-
gabe gerecht zu werden. Von dem Betretungsverbot aufgrund der Verordnung des Landes sind
unter anderem auch Leistungsberechtigte betroffen, die bei ihren erziehungsberechtigten Eltern
oder anderen Angehoérigen wohnen, die die Betreuung sicherstellen. Insofern kdnnen sich Familien
und Angehdrige an den LWV Hessen wenden, wenn sie mit einer Betreuungssituation Uberfordert
sind.

Darilber hinaus ist auf die Ausnahmeregelung des § 4 Absatz 2 der Verordnung zu verweisen.

3. Da dieser Punkt zahlreiche Fragen enthalt, wurde der besseren Ubersicht halber eine detaillier-
te Darstellung gewahit.

- Wie viele Arbeitsplatze im Bereich der Eingliederungshilfe sind grundsatzlich tarifgebunden
bzw. wurde bei Vereinbarungen mit Tragern und sozialen Vereinen auf Tarifgebundenheit Wert
gelegt?

Antwort: Eine genaue Anzahl der tarifgebundenen Leistungserbringer kann nicht genannt werden,
wobei die Uberwiegende Mehrheit tarifgebunden ist. Der LWV Hessen hat bereits in der Vergan-
genheit beim Abschluss von Verglitungsvereinbarungen die Zahlung tariflicher Lohne akzeptiert
und wird dies auch weiterhin tun, zumal § 124 Abs. 1 SGB IX dies ausdricklich vorsieht.

- Wie viele Arbeitsplatze sind 450-Euro-Jobs/Honorarkrafte/nicht qualifizierte Assistenzen/FJS
etc.?

Antwort: Zu der Anzahl kann keine Angabe gemacht werden.



- Welche Vereinbarungen und Regelungen wurden bezuglich Arbeitsausfallen etc. mit den Tra-
gern/und Einrichtungen getroffen?

Antwort: Der LWV Hessen hat mit Schreiben vom 24. bzw. 31.03.2020 weitreichende Regelungen
zur Weiterzahlung der Vergutung gegentber den betroffenen Leistungserbringern getroffen, die es
mdglich machen, die Betreuung der behinderten Menschen weiterhin aufrechtzuerhalten. Die Leis-
tungserbringer sind daher verpflichtet, mit ihnren vorhandenen Mitarbeitern diese entsprechenden
Betreuungsleistungen zu erbringen.

- Gibt es auch bei den sozialen Vereinen/Tragern und Einrichtungen Vereinbarungen zu Kurzar-
beitszeit/Entlassungen von zum Beispiel studentischen Aushilfskraften etc.?

Antwort: Da der LWV Hessen sich grundsatzlich bis zum 30.04.2020 bereit erklart hat, seine im
Einzelfall bewilligten Leistungen weiter zu zahlen, sollten solche Vereinbarungen zur Kurzarbeit bei
den jeweiligen Tragern nicht notwendig sein. Dem LWV Hessen sind auch keine entsprechenden
Vereinbarungen bekannt.

- Gibt es Probleme mit hohen Krankmeldungen bzw. viele Personen, die nicht arbeiten kénnen,
weil sie der Risikogruppe angehdren und wie wird damit umgegangen?

Antwort: Dazu liegen dem LWV Hessen keine Informationen vor.

4. Wie werden Eltern und Angehérige von Menschen mit Behinderung unterstitzt und gibt es auch
fir Erwachsene mit Behinderung Notfallbetreuung/Platze in Tagesstrukturen?

Antwort: Eltern und Angehdrige erhielten schon vor der Corona-Krise, sofern es entsprechende
Bedarfe gab, entsprechende Unterstitzungen im jeweiligen Haushalt, zum Beispiel durch familien-
entlastende Dienste. Aufgrund der Verordnung vom 23.03.2020 besteht flir behinderte Menschen,
die von Angehdrigen, Eltern etc. betreut werden, ein entsprechendes Betretungsverbot. Die Be-
treuung im Rahmen der Notfallbetreuung kann gem. Verordnung in den beschriebenen Ausnahme-
fallen des § 4 Abs. 2 ebenfalls in Betracht kommen.

5. Gibt es spezielle Formen der Telefonseelsorge (in Gebardensprache/leichter Sprache), um der
Isolation von Menschen mit Behinderungen entgegenzuwirken?

Antwort: Dazu liegen dem LWV Hessen keine Informationen vor.

6. Sind alle Forderschulen des Landeswohlfahrtsverbandes geschlossen oder findet nach wie vor
eine Not-Regelbetreuung statt?

Antwort: Alle Forderschulen des LWV Hessen waren bis zum teilweisen ,Wiederanlauf ab
27.04.2020 geschlossen. Vereinzelt fand und/oder findet Notbetreuung statt.

7. Welche Plane gibt es fur die Zeit nach dem 20.04.20207 Wann werden Werkstatten, Schulen
und sonstige Einrichtungen wieder vollumfanglich ihre Arbeit aufnehmen oder ist zum Ubergang
nur eine Teil6ffnung zu erwarten?

Antwort:

1. Werkstatten fur behinderte Menschen

Die hessische Landesregierung hat mit der Sechsten Verordnung zur Anpassung der Verordnun-
gen zur Bekampfung des Corona-Virus vom 16.04.2020 in Artikel 2 die Zweite Verordnung zur
Bekampfung des Corona-Virus insofern geandert, als dass die Laufzeit Gber den 19.04.2020 hin-
aus bis zum 03.05.2020 verlangert worden ist. Damit gilt auch weiterhin das Betretungsverbot fiir
bestimmte Personenkreise. Wann die Werkstatten ihre Arbeit wieder vollumfanglich aufnehmen



bzw. ob zum Ubergang eine Teil6ffnung zu erwarten ist, kann nur durch das Land Hessen beant-
wortet werden.

2. Forderschulen

Der LWV Hessen als Trager von Férderschulen und deren angegliederten sozialen Einrichtungen
(Internaten, Wohnheim und interdisziplindren Frihberatungsstellen Héren und Sehen) wird sich
auch weiterhin an den Regelungen des Landes Hessen, insbesondere des Hess. Kultusministeri-
ums (HKM), orientieren und demgemal verhalten/verfahren. Was die LWV-Foérderschulen anbe-
langt gehen wir davon aus, dass in Abstimmung mit der jeweiligen Schulaufsicht den besonderen
Belangen unserer zum Teil schwerstmehrfachbehinderten Schulerklientel Rechnung zu tragen ist,
d. h. u. U. bei uns in Teilen der Anlauf spater als bei den Regelschulen erfolgen kénnte/wird.

Gemal aktuellsten Informationen aus dem HKM ist derzeit die teilweise Wiederaufnahme des
Schulbetriebs differenziert nach Férderschwerpunkten ab 27.04.2020 in unterschiedlicher Auspra-
gung vorgesehen.

So sollten ab dem 27.04.2020 die 4. Jahrgange der Grundstufen der Schulen mit den Férder-
schwerpunkten Sprachheilférderung, Sehen und Héren wieder die Schule besuchen. Dies ist je-
doch nunmehr aufgrund der Entscheidung des Hessischen Verwaltungsgerichtshofes vom
24.04.2020 nicht mdaglich.

In der Zweiten Verordnung zur Bekdmpfung des Corona-Virus vom 13. Marz 2020 in der aktuellen
Fassung ist jedoch geregelt, dass Schilerinnen und Schiler, die krankheitsbedingt, aufgrund ihres
Alters oder des Stands ihrer geistigen, koérperlichen und motorischen oder emotionalen und sozia-
len Entwicklung nicht in der Lage sind, den Mindestabstand einzuhalten, dem Unterricht fernblei-
ben mussen. Dies wird flr Teile unserer Schilerklientel gelten.

An Schulen, Zweigen und Abteilungen mit dem Férderschwerpunkt Lernen erfolgt der Wiederbe-
ginn des Unterrichts fir Schilerinnen und Schiler des Abschlussjahrgangs ab dem 27. April 2020.
Grundsatzlich gelten auch hier die vorstehenden Informationen.

An den Schulen fir Kranke entscheidet die Schulleiterin oder der Schulleiter nach
Anhoérung der Eltern und in Absprache mit dem Klinikpersonal im Einzelfall iber die Beschulung.

8. Gibt es Einrichtungen, die unter Quarantane stehen und wie wird dort eine Alltagsstruktur auf-
rechterhalten?

Antwort: Dazu liegen dem LWV Hessen keine Hinweise vor.

9. Liegen dem Landeswohlfahrtsverband Hessen Informationen vor, ob Einrichtungen gentigend
mit Schutzmasken, Hygiene- und Desinfektionsmittel ausgestattet sind und gibt es Bemiihungen
von Seiten des LWV Hessen dies sicherzustellen?

Antwort: Der LWV Hessen hat aufgrund von einigen Anfragen des Katastrophenschutzes von
Landkreisen allen hessischen Sozialamtsleiterinnen und Sozialamtsleitern der hessischen Land-
kreise bzw. kreisfreien Stadte eine auf ihren Zustéandigkeitsbereich bezogene Liste Uber Einrich-
tungstrager inklusive der dort vereinbarten Platzzahlen ibersandt, um diese dort hausintern an die
zustandigen Mitarbeitenden des Katastrophenschutzes weiterzuleiten. Damit wurde eine Vertei-
lung auf Basis des Erlasses mit der COVID-19-Pandemie in den Krankenhausern in Hessen vom
31.03.2020 — Bedarf an personlicher Schutzausristung — Verteilverfahren unterstitzt.

Da diese Leistungen des Landes vorrangig sind, hat der LWV Hessen gerade den besonders be-
troffenen Leistungserbringern, die Hilfen nach den §§ 67 ff. SGB XIlI in Hessen sicherstellen, mit
Schreiben vom 06.04.2020 mitgeteilt, dass er bereit ist, etwaige Aufwendungen flr Schutzmalf3-
nahmen bei entsprechendem Bedarf zu Gibernehmen.



10. Wer ist fiir die Uberwachung des Hygiene-Schutzes zustandig? Sind das nur die Gesund-
heitsamter oder aber auch die Heim- und Fachaufsicht?

Antwort: Nach § 2 des Hessischen Gesetzes Uber den 6ffentlichen Gesundheitsdienst (HGAGD)
sind das die Gesundheitsamter (als untere Gesundheitsbehotrde), das RP Darmstadt (als obere
Gesundheitsbehorde), das Hessische Landespriifungs- und Untersuchungsamt im Gesundheits-
wesen (als Landesbehoérde) und das fir den 6ffentlichen Gesundheitsdienst zustandige Ministeri-
um (als oberste Gesundheitsbehdrde).

Aus dem Hessischen Gesetz Uber Betreuungs- und Pflegeleistungen (HGBP) ergeben sich fir die
Heim- und Pflegeaufsicht Prifpflichten.

11. Gibt es Einrichtungen und soziale Trager, die Abteilungen schlieRen mussten bzw. drohen,
insolvent zu gehen (z. B. wegen extrem hohen Krankmeldungen) und gibt es diesbeziglich Ge-
sprache mit der hessischen Landesregierung, in diesem Fall MalRnahmen zu ergreifen, um die
Arbeit im sozialen Bereich langfristig zu sichern?

Antwort: Dazu liegen dem LWV Hessen keine Erkenntnisse vor, so dass auch keine Gesprache
mit der hessischen Landesregierung ergriffen werden mussten.



Grofe Anfrage betr. ,,Coronakrise und MaBBnahmen des Landeswohlfahrtsverbands eine
ausreichende soziale Infrastruktur fiir Menschen mit Behinderungen weiter aufrechtzuerhalten™

10.

Ll

Welche Einrichtungen und Tréger, die maigeblich vom LWV getragen werden sind
momentan geschlossen (wie z.B. Werkstitten/Tagesforderstétten etc.) /teilweise gedftnet

oder weiterhin offen?

[st die Betreuung von Menschen, die dringend eine Tagesstruktur bendtigen, nach wie vor
gewihrleistet und an wen konnen sich Familien und Angehéorige wenden, wenn sie mit emner
Betreuungssituation tiberfordert sind?

Wie viele Arbeitsplitze im Bereich der Eingliederungshilfe sind grundsitzlich Tarif
gebunden bzw. wurde bei Vereinbarungen mit Trégern und sozialen Vereinen auf Tarif
Gebundenheit wert gelegt? Wie viele Arbeitsplétze sind 450 Euro Jobs/ Honrorarkréfte/nicht
qualifizierte Assistenzen/FJS etc.? Welche Vereinbarungen und Regelungen wurden bzgl.
Arbeitsausfillen etc. mit den Trigern/und Einrichtungen getroffen? Gibt es auch bei den
sozialen Vereinen /Trigern und Einrichtungen Vereinbarungen zu Kurzarbeitszeit/
Entlassungen von zB. Studententischen Aushilfskriften etc.? Gibt es Probleme mit hohen
Krankmeldungen bzw. viele Personen, die nicht arbeiten konnen, weil sie der Risikogruppe
angehoren und wie wird damit umgegangen ?

Wie werden Eltern und Angehorige von Menschen mit Behinderungen unterstiitzt und gibt
es auch fiir Erwachsene mit Behinderungen Notfallbetreuung/Plitze in Tagesstrukturen

Gibt es spezielle Formen der Telefonseelsorge (in Gebérdensprache/leichter Sprache), um
der Isolation von Menschen mit Behinderungen entgegen zu wirken.?

Sind alle Forderschulen des Landeswohlfahrtsverbandes geschlossen oder findet nach wie
vor eine Not- Regelbetreuung statt?

Welche Pline gibt es fiir die Zeit nach dem 20.4.? Wann werden Werkstétten, Schulen und
sonstige Einrichtungen wieder vollumféinglich ihre Arbeit aufnehmen oder ist zum Ubergang
nur eine Teil6ffnung zu erwarten? '

Gibt es Einrichtungen, die unter Quarantine stehen und wie wird dort eine Alltagsstruktur
aufrechterhalten?

Liegen dem Landeswohlfahrtsverband Informationen vor, ob Einrichtungen gentigend mit
Schutzmasken, Hygiene- und Desinfektionsmittel ausgestattet sind und gibt es Bemithungen
von Seiten des Landeswohlfahrtsverband dies sicherzustellen.

Wer ist fiir die Uberwachung des Hygieneschutzes zusténdig? Sind das nur die
Gesundheitsdmter oder aber auch die Heim- und Fachaufsicht ?

Gibt es Einrichtungen und soziale Triger, die Abteilungen schliefen mussten bzw. drohen
insolvent zu gehen (z.B. wegen extrem hohen Krankmeldungen ) und gibt es diesbeziiglich
Gespriiche mit der hessischen Landesregierung in diesem Fall Mafinahmen zu ergreifen, um
die Arbeit im sozialen Bereich langfristig zu sichern ?



Begriindung:

Menschen mit Behinderungen sind von den Auswirkungen der Corona-Krise besonders betroffen,
da sie auf Unterstiitzung und Hilfssysteme dauerhaft angewiesen sind. Die SchlieBung von Tages-
strukturen und Werkstétten stellt Mitarbeiter/innen, Familien und Menschen mit Behinderungen
vor besondere Herausforderungen. Die Konsequenzen der Kontakteinschrinkungen sind fiir
Angehorige und Familien oft schwierig und es muss iiber besondere MaBnahmen und Schritte
nachgedacht werden der Isolation von Menschen zu begegnen. insbesondere, wenn die ergriffenen
MaBnahmen iiber den 20.4. hinaus andauern sollten. Es muss cine Abwigung erfolgen Einrich-
tungen mit Tagesstruktur/ Werkstétten trotz der Pandemie eingeschrinkt offen zu halten, um
Familien zu entlasten bzw. Eltern es zu erméglichen weiter ihrer Arbeit nachzugehen.
Ausgehbeschrénkungen, Sorgen um-die Gesundheit, Existenzéngste und ein Familienleben auf
engstem Raum fiihrt nachweislich auch zu einer Zunahme an héuslicher Gewalt. Umso wichtiger ist
es, dass die vorhandenen Hilfestrukturen funktionieren - und auch Menschen mit Behinderungen
sich an eine telefonische Seelsorge wenden konnen, die auf sie zugeschnitten ist.

Gerade fiir Menschen mit psychischen Erkrankungen ist die SchlieBung vieler Anlauf- und
Kontaktstellen/psychotherapeutischen Praxen sehr problematisch und es sollte hier weiter
niedrigschwellige Angebote geben.

Gez. Gabi Faulhaber/Anna Hofmann





